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一、现代文阅读(25分)

(一)现代文阅读I(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成1～2题。

蝈蝈，你喊起他们吧

魏巍

战斗了一夜一早晨，战士啊，

用满挂露水的刺刀，

割一枝红酸枣吃下你便睡了！

睡得这样甜呵，

树影在你的军衣上绣起了花朵，

大红枣跳到子弹带上你也不知道。

螳螂，你这个勇敢美丽的昆虫，

你站在战士的脚上，触须轻轻舞动。

你可是在偷看他们的梦？

你可曾看见，在他们的梦里：

手榴弹开花是多么美丽，

战马奔回失去的故乡时怎样欢腾，

烧焦的土地上有多少蝴蝶又飞上花丛！

呵，蝈蝈，你喊起他们吧！

在升起笔直的青烟那边，

早饭已经熟了。

1941年9月24日于易县铁管沟门反“扫荡”中

1.下列对诗歌相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.“你便睡了”“你也不知道”等语句直接描写出经历了一夜早晨恶战之后战士们的困乏。

B.“睡得这样甜呵”写出战士们的睡态，暗写战士激战时的勇敢与辛劳；同时领起下文内容。

C.诗歌运用通感、比喻、拟人等多种修辞手法，用轻柔的笔触描画出一幅恬静安谧的晨睡图。

D.诗歌捕捉战场生活细节，正面彰显战士宽广胸怀和乐观革命精神，表达对战士的崇敬之情。

2.结合全诗，分析“螳螂”这一意象在诗歌中的作用。(6分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成3～6题。

截击

孙犁

第二天，我们在这高山顶上休息了一天。我们从小屋里走出来，看了看吴召儿姑家的庄园。这个庄园，在高山的背后，只在太阳刚升上来，这里才能见到光亮，很快就又阴暗下来。东北角上一洼小小的泉水，冒着水花，没有声响；一条小小的溪流绕着山根流，也没有声响，水大部分渗透到沙土里去了。这里种着像炕那样大的一块玉蜀黍，像锅台那样大的一块土豆，周围是扁豆，十几棵倭瓜蔓，就奔着高山爬上去了！在这样高的黑石山上，找块能种庄稼的泥土是这样难，种地的人就小心整齐地用石块把地包镶起来，恐怕雨水把泥土冲下去。奇怪！在这样少见阳光、阴湿寒冷的地方，庄稼长得那样青翠，那样坚实。玉蜀黍很高，扁豆角又厚又大，绿得发黑，像说梅花调用的铁响板。

吴召儿出去了，不久，她抱回一捆湿木棍：

“我一个人送一把拐杖，黑夜里，它就是我们的眼睛！”

她用一把锋利明亮的小刀，给我们修着棍子。这是一种山桃木，包皮是紫红色，好像上了油漆；这木头硬得像铁一样，打在石头上，发出铜的声音。

这半天，我们过得很有趣，差不多忘记了反“扫荡”。

当我们正要做下午饭，一个披着破旧黑山羊长毛皮袄、手里提着一根粗铁棍的老汉进来了；吴召儿赶着他叫声姑父，老汉说：

“昨天，我就看见你们上山来了。”
“你在哪儿看见我们上来呀？”吴召儿笑着问。

“在羊圈里，我喊你来着，你没听见！”老汉望着内侄女笑，“我来给你们报信，山下有了鬼子，听说要搜山哩！”

吴召儿说：“这么高的山，鬼子敢上来吗？我们还有手榴弹哩！”

老汉说：“这几年，这个地方目标大了，鬼子真要上来了，我们就不好走动。”

这样，每天黎明，吴召儿就把我唤醒，一同到那大黑山的顶上去放哨。山顶不好爬，又危险，她先爬到上面，再把我拉上去。

山顶上有一丈见方的一块平石，长年承受天上的雨水，被冲洗得光亮又滑润。我们坐在那平石上，月亮和星星都落到下面去，我们觉得飘忽不定，像活在天空里。从山顶可以看见山西的大川，河北的平原，十几里、几十里的大小村镇全可以看清楚。这一夜下起大雨来，雨下得那样暴，在这样高的山上，我们觉得不是在下雨，倒像是沉落在波浪滔天的海洋里，风狂吹着，那块大平石也像要被风吹走。

吴召儿紧拉着我爬到大石的下面，不知道是人还是野兽在那里铺好了一层软软的白草。我们紧挤着躺在下面，听到四下里山洪暴发的声音，雨水像瀑布一样，从平石上流下，我们像钻进了水帘洞。

吴召儿说：“这是暴雨，一会儿就晴的，你害怕吗？”

“要是我一个人我就怕了，”我说，“你害怕吧？”

“我一点儿也不害怕，我常在山上遇见这样的暴雨，今天更不会害怕。”吴召儿说。

“为什么？”

“领来你们这一群人，身上负着很大的责任呀，我也顾不得怕了。”
她的话，像她那天在识字班里念书一样认真，她的话同雷雨闪电一同响着，响在天空，落在地下，永远记在我的心里。

一清早我们就看见从邓家店起，一路的村庄，都在着火冒烟。我们看见敌人像一条虫，在山脊梁上往这里爬行。一路不断响枪，那是各村伏在山沟里的游击组。吴召儿说：

“今年，敌人不敢走山沟了，怕游击队。可是走山梁，你就算保险了？兔崽子们！”

敌人的目标，显然是在这个山上。他们从吴召儿姑父的羊圈那里翻下，转到大黑山来。我看见老汉仓惶地用大鞭把一群山羊打得四散奔跑，一个人登着乱石往山坡上逃。吴召儿把身上的手榴弹全拉开弦，跳起来说：

“你去集合人，叫姑父带你们转移，我去截兔崽子们一下。”她在那乱石堆中，跳上跳下奔着敌人的进路跑去。

我喊：“红棉袄不行啊！”

“我要伪装起来！”吴召几笑着，一转眼的工夫，她已经把棉袄翻过来。棉袄是白里子，这样一来，她就活像一只逃散的黑头的小白山羊了。一只聪明的、热情的、勇敢的小白山羊啊！

她登在乱石尖上跳跃着前进，那翻在里面的红棉袄，还不断被风吹卷，像从她的身上撒出的一朵朵的火花，落在她的身后。

当我们集合起来，从后山上跑下，来不及脱鞋袜，就跳入山下那条激荡的大河的时候，听到了吴召儿在山前连续投击的手榴弹爆炸的声音。

(节选自《吴召儿》)

3.下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A.描写吴召儿姑家的庄园，交代人物活动环境，同时暗写人们奋起抗日的原因。

B.姑父前来报信，既反映出山地人民备战状态，也为后文故事情节发展做铺垫。

C.雨夜放哨交谈，显示吴召儿在恶劣的环境下已经成长为一名成熟的抗日战士。

D.来不及脱鞋袜就跳入大河，写出形势紧迫，也衬托出吴召儿截击敌人的勇敢。

4.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.小说中吴召儿做拐杖、姑父报信、雨夜放哨等情节，看似与“截击”无关，实则环环相扣，息息相连。

B.小说善用侧面烘托手法，虽然没有正面描述日军“扫荡”情况，却让读者时时感受到战争的紧张气氛。

C.小说从语言、动作、神态等方面详细描述吴召儿的姑父，塑造出一个支持革命的勇敢机智的群众形象。

D.小说从“我”的视角展开叙事，讲述“我”在反“扫荡”时与吴召儿的交往故事，增强了文章的真实性。

5.小说中的红棉袄对吴召儿形象的刻画有什么作用？请简要分析。(4分)

6.有人评价孙犁的小说为“革命历史的诗意书写，战争年代的纯美绝唱”。请结合小说全文，谈谈你对此的理解。(6分)

二、古诗文阅读(45分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成7～12题。

陈子昂，字伯玉，梓州射洪人。父元敬，世高赀，岁饥，出粟万石赈乡里。文明初，举进士。时高宗崩于东都，将迁梓宫长安。于是，关中无岁，子昂盛言东都胜垲，亦可营山陵。武后奇其才，召见金华殿。子昂貌柔野，少威仪，而占对慷慨，擢麟台正字。垂拱初，诏问群臣调元气当以何道，子昂因是上言：“臣愿陛下为唐恢万世之业，相国南郊，建明堂。乃月孟春，躬籍田、亲蚕以劝农桑，养三老五更以教孝悌，明讼恤狱以息淫刑，修文德以止干戈，察孝廉以除贪吏。”于时，吐蕃、九姓叛，子昂上疏曰：“安北府地当碛南口，制匈奴之冲。今安北有官牛羊六千，粟麦万斛，城孤兵少，降者日众，不加救恤，盗劫日多。盗兴则安北不全，甘、凉以往，跷以待陷，后为边患，祸末可量。”其后吐蕃果入寇，终后世为边患最甚。后复召见，使论为政之要，适时不便者，子昂乃奏八科。后既称皇帝，改号周，虽数召见问政事，论亦详切，故奏闻辄罢。以母丧去官，服终，擢右拾遗。圣历初以父老表解官归待诏以官供养会父丧庐冢次每哀恸闻者为涕 县令段简贪暴，闻其富，欲害子昂，家人纳钱二十万缗。简薄其赂，捕送狱中，子昂之见捕，曰：“天命不祐，吾殆死乎！”果死狱中，年四十三。

(节选自《新唐书·陈子昂传》，有删节)

子昂奇杰过人，姿状岳立。始以豪家子驰侠使气，至年十七八未知书。尝从搏徒入乡学，慨然立志，因谢绝门客，专精坟典。数年之间，经史百家，罔不该览，尤善属文，雅有相如之风骨。

(节选自卢藏用《陈子昂别传》)

唐兴，文章承徐、庾余风，天下祖尚，子昂始变雅正。初，为《感遇诗》三十章，王适见而惊曰：“此子必为海内文宗。”凡所著论，世以为法，诗调尤工。

(节选自《唐才子传》，有删节)

7.下列各项，加点字的解释，不正确的一项是(3分)

A.而占对慷慨              慷慨：情绪激昂

B.躬籍田、亲蚕以劝农桑    劝：劝说

C.因谢绝门客              谢绝：推辞，拒绝

D.子昂始变雅正            雅正：典雅方正

8.下列各项，加点字的意思相同的一项是(3分)

A.①诏问群臣调元气当以何道    ②别君去兮何时还

B.①子昂因是上言              ②我欲因之梦吴越

C.①子昂之见捕                ②失向来之烟霞

D.①王适见而惊曰              ②云之君兮纷纷而来下

9.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.圣历初/以父老/表解官/归待诏/以官供养/会父丧/庐冢次/每哀恸/闻者为涕/

B.圣历初/以父老/表解官归待/诏以官供养/会父丧庐/冢次每哀恸闻者为涕/

C.圣历初/以父老/表解官归待/诏以官供养/会父丧/庐冢次/每哀恸/闻者为涕/

D.圣历初/以父老/表解官/归待诏/以官供养/会父丧庐/冢次每哀恸/闻者为涕/

10.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

A.高宗在洛阳去世，朝廷拟迁葬长安，陈子昂直言进谏，主张可在洛阳建造陵墓安葬高宗。

B.吐蕃、九姓叛乱时，陈子昂上疏进言，认为安北府地处要冲，应当强化治理，以除隐患。

C.陈子昂性格刚强，面对县令段简的敲诈勒索，他宁可被捕入狱也坚决不从，最终惨死狱中。

D.陈子昂少年时行侠仗义，将近成年仍不学无术，后来幡然悔悟，发愤读书，取得进士及第。

11.把文中画横线的句子和教材中的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)凡所著论，世以为法，诗调尤工。(4分)

(2)元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)(4分)

(二)古代诗歌阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面这首唐诗，完成12～13题。

登高

杜甫

风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。

无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。

万里悲秋常作客，百年多病独登台。

艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。

12.颔联为描写秋景的千古名句，请加以赏析。(4分)

13.如果以“品杜甫的身世之悲”为题写一则文学短评，请结合诗歌内容，列出评论要点。(6分)

阅读下面这首明诗，完成14～15题。

盘山绝顶注

戚继光

霜角一声草木哀，云头对起石门开。

朔风虏酒不成醉，落叶归鸦无数来。

但使玄戈销杀气，未妨白发老边才。

勒名峰上吾谁与？故李将军舞剑台。

[注]戚继光于南方平定倭寇之患后，在蓟州守边时便写下了该首诗。盘山：在今天津市蓟县西北，山上有历代名人刻石题咏和唐初名将李靖的舞剑台。

14.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A.首联照应题目，描写登上山顶后的所见所闻，表现了盘山之高和山势之险。

B.第三句写在凛冽的北风中，作者畅饮虏酒以解心中愁苦，却不能一醉方休。

C.诗歌以凄厉号角、调零草木、云集归鸦等典型意象写出了北方深秋的壮美。

D.诗歌前四句写景叙事，后四句抒情议论，起承转合，衔接自然，结构严谨。

15.请简要分析，诗歌最后两联是如何表达作者思想情感的。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)在曹操《短歌行》中，诗人引用《诗经》中“              ，              ”两句诗，并说自己一直低低地吟诵它，来表达自己对贤才的思念之情。

(2)在陶渊明的《归园田居》中，“              ，              ”两句诗以动写静，以鸡犬之声相闻，表现了村居生活淳朴宁静，充满情趣。

(3)《琵琶行(并序)》中有不少对秋江月夜的描写，如“             ”“             ”两句，前者营造出与友人离别时的凄清氛围，后者则凝固了琵琶曲的强大感染力。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题，9分)

17.下列各项，对加点词语的说明不正确的一项是(3分)

将一门技术掌握到炉火纯青，这固然是工匠精神，但工匠精神的内涵又远不限于此。有人说：“没有一流的心性，就没有一流的技术。”的确，倘若没有发自肺府、专心如一的热爱，怎能有费寝忘食、尽心竭力的付出；没有臻于至善、超今冠古的追求，怎能有出类拔粹、巧夺天工的卓越；没有冰心一片、物我两忘的境界，怎能有雷打不动、脚踏实地的笃实。工匠精神中所深藏的，有格物制知、正心诚意的生命哲学，也有技进乎道、超然达观的人生信念。从赞叹工匠继而推崇工匠精神，见证着社会对浮躁风气、短视心态的自我疗治，对美好器物、超凡品质的主动探寻。我们不必人人成为工匠，却可以人人成为工匠精神的践行者。

A.“炉火纯青”换成“出神入化”，“固然”换成“诚然”，都不影响语意。

B.“费寝忘食”“出类拔粹”“发自肺府”“格物制知”中都含有错别字。

C.“超今冠古”中的“冠”与“新冠病毒”一词中的“冠”的读音相同。

D.“境界”“笃实”“推崇”“浮躁”“探寻”“践行”都属于并列式合成词。

18.下列各项，引号的用法与例句相同的一项是(3分)

例句：当钟扬的工作重心转到西藏时，他承认，自己的招生名额渐渐倾向这所他心目中的“世界最高学府”。

A.中国在现在和将来相当长的岁月里，都是一个农业大国，“民以食为天”的说法自古流传。

B.袁隆平在1961年发现“天然杂交稻株”的往事，注定要成为世界农业史上的经典事例。

C.今天的“匠”，已成为心思巧妙、技艺精湛、造诣高深的代名词。

D.复旦大学生命科学学院副院长卢老师分管研究生的培养工作，目睹了钟扬在收学生时的不少“奇葩”事儿。

19.下列各项，没有语病的一项是(3分)

A.今年国庆，电影《长津湖》上映，激发了观众强烈的观影热情，许多人把带家人看《长津湖》列为假期主要活动。

B.由于语言科学与人工智能的深度融合，使机器翻译等语言技术逐渐成为翻译行业的重要力量，给传统翻译带来新的挑战。

C.拥有适当而舒适的社交活动是每个人都有的需求，当我们找到更好的与外界沟通交流的方式，就会让我们发现世界更美好的一面。

D.为保护蜂虎鸟，海口市在五源河下游设立了蜂虎保护区域，修整出可供蜂虎鸟筑巢的沙土坡面，为它们提供了良好的栖息繁衍空间。

(二)语言文字运用II(本题共2小题，11分)

阅读下面的文字，完成20～21题。

(1)白鹤通常栖息于开阔的平原沼泽草地、大的湖泊沿边及浅水沼泽地带。不过，它们最理想、甚至依恋的栖息地是浅水湿地。在这里，它们的生活方式，①           ；而在迁徙途中的停息地，则以群体活动为主，群体成员的数量也不同，少的也有十几只，多的可达上百只，就很少有机会享受独处的闲适或二人世界的优雅生活了。

(2)白鹤的飞羽分为初级、次级和三级，由于初级飞羽为黑色，所以它在展翅飞翔时会露出黑色羽毛，这就是它非站立时非白色的原因。②           ，则是因为次级飞羽和三级飞羽均为白色，而三级飞羽又长成镰刀形状，恰恰将黑色的初级飞羽完全覆盖。它站立时的纯白色也是它最为抢眼的形态特征。

(3)③           。平日里，出于对自己的保护，白鹤总是保持着高度的警觉性，稍有异动，就会立刻起飞。其实，长途迁徙飞行时，更能体现它的这一特征。据统计，有的白鹤迁徙总飞程为6254.2千米，飞行高度最高达到1961.6米，最快时速为112.7千米。它体态轻盈，动作优美，长途飞行时，还能飞出漂亮的造型，或“一”字队形，或“人”字队形，常常引起人们驻足观望。

20.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

21.请分别用一个否定句概括(1)(2)段的主要意思。每句不超过20个字。(5分)

四、写作(60分)

22.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“杂交水稻之父”袁隆平，逐梦高原播种未来的“探界者”钟扬，“心有一团火，温暖众人心”的张秉贵……
教过两代人的山村小学教师，抗击疫情护佑生命的医护人员，精心擦拭每块玻璃的保洁阿姨，春耕秋收辛勤劳作的农民……
学习中、生活中，有很多人触动我们的心灵，有很多人值得我们关注。

国庆节前，班委会决定去牵手共建班级某初中一年级2班开展联谊活动。请选择一位最能打动你的人物，将他(她)的事迹写成讲稿，讲给初中同学听。

要求：①以“×××(所选人物)故事讲稿”为副标题，自拟正标题；②人物可以是名人名家，也可以是普通人；③叙事要具体，内容要积极；④不少于800字。

答案

一、现代文阅读（25分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共2小题，9分）

1.D

2.①借螳螂在战士脚下舞动触须，写战士入睡的香甜与深沉，突出晨间环境的静谧；②借螳螂的勇敢与美丽，暗写对英勇善战的战士的赞美；③借螳螂转入对战士梦境的描写，拓宽诗境，突出诗歌主题。（6分。每点2分，意思对即可）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

3.C

4.B

5.①以翻红棉袄，写出吴召儿的活泼、机智；②将红棉袄比作火花，突出吴召儿的勇敢、热情。（4分。每点2分，内容与性格各1分，意思对即可）

6.①虽以“截击”为题，但情节不以战争为主，而是重点描写“截击”前日常生活的温情；②没有突出战士的英勇善战，而是借吴召儿、姑父等形象反映军民一家的淳朴感情；③山村田园、星夜放哨、雨中夜谈等场景营造出浓郁的诗情画意。（6分。每点2分，意思对即可；如从其他角度分析，可酌情给分）

二、古诗文阅读（45分）

（一）文言文阅读（本题共6小题，20分）

7.B

8.A

9.C

10.C

11.（1）凡是他的文章，世人都奉为典范，诗歌格调尤其工整。（4分。“著论”“法”“工”各1分，语意通顺1分）

（2）（宋文帝）元嘉年间仓促兴兵北伐，想要建立像霍去病封狼居胥山一样的伟业，却落得仓皇败逃中回头北望追兵的狼狈结局。（4分。每小句1分，语意通顺1分。）

（二）古代诗歌阅读（本题共4小题，19分）

12.（1）对仗工整。“无边”与“不尽”，“落木”与“长江”，“萧萧”与“滚滚”，“下”与“来”，词性相同，一一对应。（2）情境交融。木叶茫无边际、萧萧而下，长江奔流不息、滚滚而来，写出了秋天的萧索悲凉，表达出作者韶华易逝、人生易老的悲苦之情。（4分。每点2分，意思对即可）

13.（1）漂泊之苦。“万里”“常作客”等表现了离乡路途之远、时间之长；（2）穷困潦倒。作者晚年，体弱多病，孤独寂寞，因病戒酒。（3）壮志难酬。家国多难，时局动荡，自己却一事无成。（6分，每点2分，意思对即可，其它答案言之成理亦可酌情赋分）

14．B

15．①直抒胸臆。颈联写只要能制止战祸，情愿至老守卫边疆，表达其保家卫国的强烈责任感。②运用设问和典故，以自问自答的形式表达对李将军的敬佩，表现其希望建功立业的崇高理想。(每点3分，意思对即可)

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16.（1）青青子衿       悠悠我心

（2）狗吠深巷中        鸡鸣桑树颠

（3）别时茫茫江浸月    唯见江心秋月白

（6分。每空1分，错1字，该空不得分）

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，9分）

17.C

18.D

19.A

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，11分）

20.①以单独或成对活动为主；②而站立时是白色；③白鹤善于飞翔（6分。每空2分，意思对即可）

21.（1）白鹤在栖息地和停息地的生活习性不同（3分）。（2）白鹤站立时和非站立时呈现的颜色不同（2分）

四、写作（60分）

22.请参照2021年山东高考作文评分标准，建议以45分为基准分。

附：文言翻译

陈子昂，字伯玉，是梓州射洪人。父亲陈元敬，家财豪富，灾荒年间，拿出一万石粟米救济乡亲。文明初年，陈子昂考上进士。这时高宗在东都驾崩，朝廷打算把灵柩迁回长安。当时关中饥荒，陈子昂极力陈述洛阳地势高而干燥，也可以建造陵墓。则天皇后认为他才能杰出，在金华殿召见了他。陈子昂外貌温顺质朴，仪容威严不足，但对答交谈情绪激昂，被提升为麟台正字。武则天垂拱初年，下诏书咨询朝臣们“该用什么办法调养国家元气”，陈子昂乘机进言说：“我惟愿陛下为大唐扩大万代的基业，在京城南郊选择一个地方，修建明堂。初春时节，陛下亲自举行耕田、养蚕礼仪来鼓励农桑，把三老五更当作父兄供养来倡导孝敬友爱，明察案件、谨慎判处来制止滥用刑罚，推行礼乐教化来停止战争，考核选拔忠孝廉洁之士来清除贪官污吏。”就在这时，吐蕃、九姓叛乱，陈子昂呈递奏疏说：“安北府正当大漠南部关口，是防御匈奴的要道。现在安北府有六千只官府的牛羊，一万斛官府的粟麦，此城孤立无援，守城兵卒又少，降顺归附的人一天天增多，不加以救济抚慰，偷盗抢劫会一天比一天多。盗贼兴起，安北府就不能保全，甘州、凉州以北，动荡不定容易攻占，其后为害边境，灾祸不堪设想。”那以后，吐蕃果然入侵，始终成为后世最严重的边境祸患。后来则天皇后又召见他，要他论述主持朝政的要领，批评不恰当的时政，陈子昂于是禀奏了八个问题。则天皇后称帝登位，改国号为周，虽然多次召见陈子昂咨询朝廷政务，论述详细恳切，但最终都是说了就放下。陈子昂因母亲去世而离职回家，守孝期满后，升任右拾遗。武则天圣历初年，由于父亲年事已高，陈子昂上表请求辞官回家侍候，诏令戴职供养。父亲去世后，他在坟墓旁边修建庐舍守孝，时常悲伤得放声痛哭，听到的人也为他落泪。县令段简贪婪凶残，听说他家富裕，要侵害他，家属送给段简二十万缗钱，段简嫌太少，把陈子昂抓去关进了监狱。陈子昂被捕时，说：“天意不肯保佑，我大概要死了！”果然死在监狱，终年四十三岁。

(节选自《新唐书•陈子昂传》，有改动)

陈子昂才华杰出，超过一般人，形貌卓立不群。起初凭着是有钱人家的子弟，行侠仗义，恣逞意气，到了十七八岁都没有读书，曾经跟着赌博的人进入地方学校，情绪激昂地立下志向，于是全部辞去了门客，专心研究古代典籍。几年之间，儒家经典、史书、百家之学等各种书籍没有不广泛阅览的，尤其擅长写文章，极有司马相如的风度。

（节选自卢藏用《陈子昂别传》）

唐朝建立之初，文章延续着徐陵、庾信的余风，天下人都效法这种文风，从陈子昂开始文风才变得典雅纯正。当初，陈子昂作《感遇诗》三十首，王适看见后惊叹说：“这位先生今后一定是天下文章的宗师。”凡是他的文章，世入都奉为典范，诗歌格调尤其工整。

(节选自《唐才子传》,有删节)
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